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.        MUNICIPALIDAD DE SANTA BÁRBARA 
         CONCEJO MUNICIPAL 
         ------------------------------------------------------- 
                             DSP/EBM 
 
 
 

CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA BÁRBARA 
 

SESIÓN ORDINARIA  N°  21 

 
 24 DE JUNIO  DE  2013 

 

                       En Santa Bárbara,  a 24 días del mes de junio del año 

dos mil trece, en Sala de Reuniones del municipio, siendo las                                                                

15:15  horas  el Sr. Alcalde y Presidente de Sala Don DANIEL SALAMANCA 

PÉREZ   en nombre de DIOS, da por iniciada la  SESIÓN ORDINARIA N° 21   del 

Concejo Municipal de Santa Bárbara, bajo la presencia de los señores concejales 

:SRA. VICTORIA HERMOSILLA SILVA, Don PEDRO PACHECO G ATICA, Don 

EDMUNDO COFRE RODRÍGUEZ, Don JUAN OBREQUE URRUTIA, Don 

MÁXIMO SALAMANCA BARRA  y Don JOSÉ CARRASCO CARRASC O. 

 

                      Actúa como Secretario de Actas Don Elvis Borgoño Medina  

Secretario Municipal. 

 

TEMARIO: 

 

1.- ACTAS SESIONES ANTERIORES. 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA. 

3.- ACUERDO CAMBIO SENTIDO DE TRANSITO 

4.- VARIOS 

 

DESARROLLO DEL TEMARIO 

 

1.- ACTAS ANTERIORES 

 

Sr. Secretario , indica que  se encuentran en poder de los señores concejales el 

acta sesión ordinaria nº17, acta sesión ordinaria nº 18, y acta sesión ordinaria nº 

19. 
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Sra. Victoria , indica que aprueba las tres actas 

 

Sr. Obreque : manifiesta, también voy a aprobar las tres actas, , acta sesión 

ordinaria nº 18, y acta sesión ordinaria nº 19 y sesión ordinaria nº17. 

 

Sr. Carrasco : manifiesta, también apruebo las tres actas. 

 

Sr. Cofré : indica que, después de haberlas revisado apruebo. 

 

Sr. Salamanca : manifiesta que, apruebo las actas  

 

Sr. Pacheco : indica que , apruebo las actas. 

 

 

2.- CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA 
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Sr. Alcalde : indica, don Pablo podría agregar algo usted ahí. 

 

 

Sr. Pardo : manifiesta que, bueno, estoy pidiendo una serie de…. Y si hay una 

autorización por parte del concejo, un acuerdo para entregárselo en comodato, 

esa es la idea si hubiera acuerdo.  

 

 

Sr. Cofré : consulta, presidente la situación de esa sede social está clara, porque 

hace un tiempo atrás hubo como un pequeño desencuentro entre la junta de 

vecinos, el centro de madres, tengo entendido, los diabéticos, sería bueno aclarar 

bajo quien está la tuición, la responsabilidad y como aquí hemos acordado, una 

sede social puede servir a todas las entidades organizadas de ese sector por lo 

tanto yo estaría de acuerdo que se viera la situación y se le entregara en forma 

inmediata. 

 

 

Sra. Victoria : manifiesta, don Edmundo tiene toda la razón, pero el asunto fue 

que la crítica vino de un señor que quería ampliar la sede de centro de madres 

Santa Lucía, que es la sede del centro de madres mío y que yo siempre he 

discutido y he dicho pero por Dios una sede de centro de madres igual se puede 

reunir una junta de vecinos, son todos del mismo sector, la misma gente que no 

debe haber oposición , me acuerdo que ahí se hicieron dos sedes, que eran las 

dos del centro de madres, yo conseguí que una sola sede se aunara un centro de 

madres que es el Santa Lucía que ahí está funcionando ahí, y la otra sede se le 

hizo traspaso a los diabéticos de Santa Bárbara, porque andaban vueltos locos 

porque ellos tenían que tener su sede y se les traspasó a ellos por necesidad, 

ahora con gran sorpresa dicen los diabéticos, al parecer renunciaron a la sede y 

esta señora está pidiendo esta sede para el adulto mayor, lo encuentro fantástico 

por que son todos organismos y reuniones que son tan buenas para que existan 

en nuestra comuna que son del grupo amanecer que yo lo conozco mucho así 

que sería estupendo, yo no tengo ningún problema porque yo tengo mi sede al 

lado que es la sede santa Lucía, que se llama, ahí se reúne el centro de madres , 

pero era otro el señor que andaba que quería que yo le diera autorización para 



7 

 

agrandar la sede mía la del centro de madres, no, el quería agrandar mucho más, 

era diferente. 

 

Sr. Salamanca , manifiesta, en cuanto a este tema yo estoy de acuerdo que las 

organizaciones tienen que tener su sede, me gustaría alcalde que en este caso, 

usted lo viera y yo apruebo en el sentido que todas las organizaciones del lugar 

que quieran reunirse en esa sede lo hagan , que sea una exclusividad, aunque el 

comodato no sé cómo haya que redactarlo, pero con esa condición, porque si no 

vamos a tener la situación que tuvimos en la otra población , que el concejo 

pasado tuvimos que traspasarla nuevamente a la junta de vecinos, porque el día 

de mañana la junta de vecinos se va a organizar y va a querer su sede, entonces 

que la compartan. 

 

 

Sr. Carrasco : indica,  yo también estoy de acuerdo con eso.  

 

 

Sr. Alcalde : comenta, bueno la lógica es que la sede se encuentra en un terreno 

en que la junta de vecinos viene siendo la dueña de casa, pero si no está 

organizada, podría eventualmente colocarse un comodato pero tendría que tener 

un inciso, un comodato que se determine que esa sea utilizada por todas las 

organizaciones que existan en el sector, eso lo tiene que ver asesoría jurídica y 

una vez que esté listo con todos los estudios, lo pasamos a la aprobación. 
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Sr. Alcalde : indica, bueno la verdad es que nosotros habíamos hecho primero el 

acuerdo para aprobar los recursos, pero ahora hay que hacer otro acuerdo para 

aprobar el addendum, que va hacer la forma de tener una normativa de entrega 

de los recursos, si se dan cuenta ustedes señores concejales, el acuerdo ya había 

sido tomado antes, pero se había aprobado el tema del recurso, ahora lo que se 

va aprobar es el convenio que está acá atrás, el addendum, que es una 

formalidad pero hay que hacerlo. 

 

 

Sra. Victoria, indica que, estoy de acuerdo, apruebo. 

 

Sr. Obreque: manifiesta, si, también señor presidente voy a aprobar. 

 

Sr. Carrasco: indica, si también apruebo, señor presidente. 

 

Sr. Cofré: manifiesta, señor presidente me gustaría especificarle más a la 

comunidad en qué consiste este acuerdo en el sentido de que el banco si no me 

equivoco aporta a la municipalidad para los proyectos que usted ha indicado, siete 

millones de pesos, como una subvención extraordinaria se podría llamar. 

 

 

Sr. Alcalde , responde, claro es como un aporte que ellos hacen y que está dentro 

de la responsabilidad social empresarial tengo entendido, nosotros podemos 

destinarlo a actividades municipales, culturales, sociales porque normalmente uno 

está pidiendo normalmente que le hagan aportes, pero aquí parece que la mejor 

forma es hacerlo de una vez y nosotros veremos cómo funcionan los pagos, 

podría explicar un poquito. 

 

 

Sr. Pardo , explica, bueno esto es, está muy bien explicado, aquí se va a modificar 

un convenio, un addendum, que existe con el banco que hasta la fecha el banco 

aporta un millón de pesos para fines culturales, dentro de lo que decía el alcalde 

de responsabilidad social, por lo tanto en esto se modifica y el banco  está 

ofreciendo siete millones de pesos anuales, para estos fines, sociales, culturales 
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lo que sí exige el banco también es que se mantengan por cinco años las cuentas 

corrientes municipales, por lo tanto eso es en definitiva que solicitar el acuerdo 

que uno por una parte el municipio puede solicitar hasta siete millones anuales 

pero hay que mantener las cuentas corrientes en el banco de aquí por cinco años 

mas. 

 

Sr. Cofré : indica, se agradece la aclaración y mi voto a favor señor presidente. 

 

Sr. Salamanca : manifiesta, si apruebo, tengo entendido que es una política 

nacional del banco porque en la mañana estuve leyendo que también se hizo lo 

mismo con la municipalidad de Tucapel, asi es que es una recompensa mantener 

las cuentas de la municipalidad en el Banco Estado. 

 

 

Sr. Pacheco : si, también apruebo 

 

Sr. Alcalde : si, también apruebo. 

 

 

ACUERDO Nº 91 POR UNANIMIDAD SE APRUEBA ADDENDUM CO NTRATO 

PRESTACION DE SERVICIOS BANCARIOS ENTRE BANCO ESTAD O Y 

MUNICIPALIDAD DE SANTA BARBARA, POR UN LAPSO DE 5 A ÑOS. 

 

 

 

3.- ACUERDO CAMBIO SENTIDO DE TRÁNSITO 
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Sr. Alcalde : expone, bueno la verdad se ha visto y hemos sabido de muchos 

vecinos, me han sugerido la verdad, esto mientras tanto contamos con los 

recursos contar con un estudio definitivo de tránsito, pero hay algunas cosas que 

uno las observa, no hay que ser un experto para poder determinar que en algún 

minuto puede ocurrir un accidente y ya lo hemos conversado en más de una 

oportunidad el que tenga doble sentido la calle Sargento Aldea nos puede crear 

un accidente no menor en estos días y habiendo alternativas para evitarlo, por lo 

tanto esto es una propuesta que se puede tomar ahora el acuerdo o lo tomamos 

otro día pero en definitiva en la medida que pasa el tiempo también mejor…me 

acuerdo siempre cuando el concejal Cofré dijo hay que colocar el signo pare, 

estábamos esperando nosotros y justo hubo un accidente, entonces mejor digo yo 

tomar la decisión luego antes que llegue el estudio definitivo porque esto nos 

puede generar un accidente en estos días y hay que tratar de evitarlo, por es nos 

hemos adelantado. 

 

Sr. Cofré : manifiesta, yo me alegro mucho, fui uno de los concejales que planteó 

el tema unas cuatro reuniones atrás y sabe que quiero ampliar la sugerencia, 

explicando lo siguiente, todos sabemos lo peligroso que está ocurriendo todos los 

días en calle Portales a consecuencia que hay dos colegios ahí y en el momento 

pick no se puede pasar de Prat hacia el norte, es difícil, entonces yo quiero 

proponer que Heras, suceda lo mismo, dejar de sur a norte porque en vez que el 

automovilista que viene de Los Ángeles en vez de doblar en portales y verla 

congestionada, mejor doble en Heras y O’Higgins a lo mejor dejarla con un doble 

sentido, para que evitemos este choclón que se forma en las dos escuelas y como 

bien usted proponía tiempo atrás sacar los buses, eso se sacó, ahora en la 

reunión pasada, usted decía que hacía falta un paradero para los niños, y hace 

falta corregir esta falla del tránsito que igual que sargento aldea también puede 

ocurrir un accidente, así que yo le propongo a nuestra jefa de tránsito estudiar 

también la posibilidad de cambiar el tránsito en calle Heras y apruebo la 

modificación que ella está presentando. 

 

Sr. Alcalde : indica, es sólo ese tramo para que la gente que está escuchando y 

que vive en el sector hacia el río no vayan a tener problemas, ahí se mantendría 

el doble sentido. 
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Sr. Salamanca , indica que, yo apruebo señor alcalde. 

 

Sr. Carrasco , indica que, yo apruebo señor presidente. 

 

Sra. Victoria , manifiesta que, yo también apruebo. 

 

Sr. Obreque , indica, señor presidente si se han hecho todos los estudios 

pertinentes con respecto a esto de parte del departamento de tránsito y ellos ven 

que esto es factible, voy a aprobar. 

 

Sr. Pacheco , indica, si yo apruebo. 

Sr. Alcalde , manifiesta, y yo también apruebo.  

 

ACUERDO Nº92 POR UNANIMIDAD SE APRUEBA CAMBIO SENTI DO DE 

TRÁNSITO DE CALLE SARGENTO ALDEA, EN TRAMO ENTRE CA LLE 

ARTURO PRAT Y CALLE CARRERAS, QUEDANDO EN FORMA 

UNIDIRECCIONAL DE SUR A NORTE. 

 

4.- VARIOS 

 

Sr. Secretario : indica que, hace pocos minutos se le entregó a los señores 

concejales, el programa actividades del 255 aniversario de Santa Bárbara año 

2013. 

 

Sr. Alcalde : manifiesta, antes de leer la invitación quiero contar que hemos 

conversado con don Alfonso LLoveras el tema de una reunión que queremos 

hacer con el historiador de Los Ángeles … Abuter yo quisiera a ustedes como 

concejo, bueno don Edmundo Cofré como presidente de la comisión de educación 

dada la importancia que tiene esto , yo quiero que ustedes, no es una reunión 

extraordinaria, ni ordinaria, que queremos hacer con el historiador aquí en esta 

mesa y eso va a ser el día miércoles a las dos de la tarde va a hacer  una reunión 

almuerzo , me gustaría que me acompañaran porque ahí vamos a recibir la 

información, si es efectivo de que en Sevilla en archivo de indias está el cambio 

de fecha de la fundación de Santa Bárbara, como es una situación protocolar, 

podría decir yo, sería importante que ustedes que son representantes de la 
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ciudadanía, del pueblo de Santa Bárbara, pudieran estar para escuchar 

directamente de él lo que nos va a decir ese día, en torno a eso el tono del 

discurso del cuatro de julio podría ser el último discurso que vamos a hacer 

celebrando el cuatro de julio, pero primero hay que saber bien el asunto, después 

nos tiramos a la piscina, de igual forma considerando que esta es una cuestión 

histórica, hacerle la invitación extensiva a ustedes que pudieran estar ese día a 

las dos aquí en esta sala, porque ustedes van a poder ser los primeros en poder 

socializar el tema y después señalarlo en todas las instancias en que ustedes 

están participando , organizaciones sociales, territoriales, ese es el punto para 

que ustedes estén informados desde el principio de todo lo que va a ocurrir.  
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Sr. Alcalde : indica, es el cambio de nombre, ya había un acuerdo aprobado, con 

el nombre de la señora Gladys Sepúlveda Ramírez, se acuerdan que lo habíamos 

aprobado, entonces ahora vamos a hacer la ceremonia con la familia. Bueno 

solamente señalarles que los dueños de casa somos todos nosotros, no 

solamente el alcalde son ustedes igual, entonces todo esto que está con 

programa, ustedes están siendo los anfitriones  de la actividad, más que la 

invitación, están siendo ustedes son los anfitriones para que podamos participar 

de toda la actividad, esa es la idea, hemos visto interés en la gente, sabemos de 

por sí que revisando los pronósticos del tiempo no son muy buenos, pero 

curiosamente son 45 entidades que están disponibles para el desfile, esto del 

desfile, entonces cual es nuestra preocupación, la preocupación es que los niños 

si es que va haber desfile sean los primeros que salgan, los adultos mayores y de 

ahí para atrás para poder cuidar un poco la salud porque sabemos que se nos 

aproximan lluvias y frio pero el ánimo siempre de todos preparándose, para poder 

desfilar ese día, a mí me llama mucho la atención, entonces yo les decía que si 

hubiera mucho mejor tiempo, quizás se pudiera hacer mucho mejor la 

organización hay que tener cajas acústicas afuera en la calle, se podría tener 

hasta una pantalla gigante con la información que está pasando en la plaza para 

que los que están en la fila hacia abajo pudieran estar viendo, por el tema del 

clima se nos complica todo eso, se puede mojar etc., así que ya estamos 

haciendo las reuniones con los funcionarios para que todos se hagan cargo, ya 

está confirmada la banda instrumental , está confirmado un destacamento de la 

marina, está por confirmar otro destacamento de carabineros , de tal forma que va 

a estar bien y debería resultar bien si Dios quiere, alguna opinión respecto, ahora 

otra cosa, en un concejo anterior, no sé si fue el concejal Cofré respecto de 

validar esto con la ciudadanía, nosotros tuvimos con ochenta organizaciones 

territoriales y funcionales, en el hogar indígena y les dimos a conocer este 

programa que era tentativo para pudieran hacer aportes, de echo algunos se 

inscribieron en algunas de las actividades que habían, de tal forma que ellos 

también supieron del programa y la idea es que eso lo vamos guiando a todo lo 

que va a ser el desfile, muy dicho eso pasamos a varios. 
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Sra. Victoria : manifiesta, yo traigo una noticia que me pareció excelente hoy día 

en la mañana me vine tempranito por motivo que tenía que pasar a la posta de los 

Boldos y encontrarme a esa hora con gente, con gente joven que iba a esa hora 

para ser atendido en la clínica odontológica que está en los Boldos hace varios 

días y que me contaron incluso que ha tenido una aceptación estupenda y me 

encontré con gente, jóvenes que venían del lado del Bio Bio  caminando 

tempranito y yo me detuve y les pregunté adónde van, - vamos a pedir hora 

señora para ir al dentista-, ah, fantástico que bueno que gusto me da jóvenes que 

ustedes sepan aprovechar lo que el municipio y el CES está programado para 

ustedes, así que lindo, los felicito, porque era temprano, ellos iban a tomar hora, 

yo había estado días antes en la posta y me habían dicho que había bastante 

concurrencia que la gente estaba muy contenta así que yo como vivo en ese 

sector también doy las gracias porque la gente esto lo hace feliz , nosotros todos 

sabemos que es bastante difícil acudir a un centro odontológico porque sale un 

poquito caro, que bueno alcalde, yo felicito al CES al doctor, muchas gracias en 

nombre de la comunidad de Los Boldos porque está siendo muy bien atendida, 

eso es mis puntos varios.  

 

Sr. Obreque : indica que señor presidente, primero que todo un saludo a toda la 

comunidad, a todas las personas que están interesadas en escuchar el concejo, 

durante la semana tuvimos una actividad en el salón auditórium del Hogar 

Indígena, en donde tuvimos una invitación con respecto a la nueva ficha social, en 

donde se vislumbra que hay mucha gente que está interesada en los sectores, 

presidentes de juntas de vecinos, directores, instituciones para así informarnos de 

la nueva ficha de protección social ya que en algunas otras localidades o 

comunas se han efectuado problemas con respecto a esto mucha gente que se 

queja que debería ser algo más transparente que nos traía las novedades con 

respecto a lo que va a ser la posible nueva ficha social en donde está la 

posibilidad de que se va a poder disuadir cualquier tema con respecto a algunas 

mentiras o algunos supuestos hechos que no existen con respecto a la  nueva 

ficha protección social, es de esperar que sea esto pronto porque hay mucha 

gente que se ha estado quejando con respecto a esto, gente que tiene bienes 

obviamente sigue adquiriendo de algún modo beneficios con respecto a este tema 

, y aquí hay  gente que no lo necesita con mucha urgencia y hay gente que lo 

necesita con mucha urgencia, los cuales de cierta modo han quedado 



18 

 

postergados debido a este tema, esta irregularidad, así que a toda la gente que 

está trabajando en ello y capacitándose a la vez en este tema que ojalá sea lo 

más pronto posible, señor presidente con respecto a una pregunta que yo le hice 

el lunes anterior que fue con el tema del camión de extracción de residuos áridos, 

yo el día lunes le comentaba que me había tocado un fin de semana que se 

perfectamente que hay dos personas, dos conductores de dos camiones de 

extracción de residuos de los camiones tolva que recogen la basura en el sector 

urbano y rural , que están con licencia pero dado esta eventualidad, yo cfreo que 

tenemos que tener dentro de ello, quizá un plan de contingencia para poder dar 

respuesta a las necesidades de nuestros vecinos ya que como le comentaba la 

vez anterior había un solo conductor trabajando uno de los camiones y los otros 

cuatro camiones estaban en los aparcaderos municipales y me pude dar cuenta 

de ello porque llegué hasta el lugar y bueno, mucha gente que llamó, me llamó 

asistí al lugar, llegué hasta la bodega municipal donde era como ellos estaban 

mencionando y varios quejándose de la extracción de basura desde las tres de la 

tarde en adelante, es para tener una buena coordinación para que las personas 

que estén a cargo de esto, no se siente porque obviamente si alguien está 

enfermo, deberíamos tratar de suplir o hacer una modificación para tener a 

alguien para este tipo de emergencia porque si vamos a luchar en contra de los 

perros vagos y todo lo que puede demandar en cuanto a basuras yo creo que 

sería una buena medida de poder mitigar y así los funcionarios que están a cargo 

de esto puedan acceder a este tipo de ayuda y obviamente ir solucionando 

necesidades de lo que la gente nos reclama a diario, se claramente que los 

funcionarios de la parte CES, como lo comentaba mi colega  las señora Victoria, 

hacen su trabajo con respecto al tema dental, a lo de las rondas médicas , pero 

en este caso no estoy seguro, quizá don Cristian Villablanca nos podría dar una 

respuesta con respecto a esto, hoy día llegó una persona del Bajo Mininco al 

CES, obviamente no pudo ser atendida y no voy a dar nombre y apellido porque 

en eso quedamos la vez anterior que fue la señora Utreras Cerda , del bajo 

Mininco yo creo que con esos datos pueden sacar algo al respecto, esta señora 

asistió al departamento de salud y obviamente tuvieron que haber habido otras 

emergencias como lo mencionaba anteriormente y no es que la gente sea mala 

sino que la gente se queja, obviamente a esta necesidad, es como cuando 

alguien del sector urbano llega al hospital y debería tener una atención de médico, 

esta señora al parecer andaba con alguien que tenía un problema de neumonitis, 
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que después obviamente llegó al lugar y me dijo, el problema que tenía era esto, 

entonces no es ser mala leche con los funcionarios ni persecución a ninguno 

porque no he nombrado a ninguno en especial, solamente estoy haciendo 

mención de eso y sé que los auxiliares no son los que tienen que dirigir nuestro 

sistema de salud municipal pero existe esta inquietud de parte de no una persona 

sino que de varias personas de otros sectores me ha llegado esto y vuelvo a 

reiterar, no es por ser mala leche, la gente se queja es porque algo está 

sucediendo, no soy yo que tengo que dar mayores explicaciones sino que 

solamente decir para mejorar y no inquietarse por estos hechos porque 

tendríamos que ser 200 o más ignorantes  y tendríamos buscar una solución 

como alguien dijo por ahí que buscar una solución para estas situaciones que son 

anómalas para nuestra gente, lo cual tenemos la responsabilidad de poder 

asistirlos para cuáles son sus necesidades, esto no es mi pensamiento personal 

ni contra usted señor presidente ni contra las personas que dirigen el CES, lo voy 

a decir por quinta vez, esta es la quinta vez que vengo con la misma inquietud, el 

nombre de la señora anterior se llama Astrid Utreras Cerda, para que tomen notas 

, ella llegó al CES y no fue atendida, no se las razones y obviamente son 

situaciones que nos inquietan y que tengo que lamentablemente traerlo a esta 

mesa porque tenemos competencia con el tema de salud municipal, yo sé que 

hay colegas que les inquieta mucho esto se sienten muy molestos, pero no es la 

persecución en contra de usted señor presidente sino que es para solucionar el 

problema que está ocurriendo y lamentablemente yo sé que nuestros funcionarios 

y nuestros médicos también se enferman y es ahí es donde quizás deberíamos 

solicitar los recursos para tener otro médico que pudiese poder solucionar los 

problemas de la gente que tanto se queja no voy a decir a diario pero todas las 

semanas , si hay que hacer alguna modificación presupuestaria con respecto a 

esto tener un médico adicional para esto bienvenido sea pienso y si hay que 

hacer alguna modificación presupuestaria con respecto a esto para darle solución 

a las inquietudes también estoy dispuesto a hacerlo señor presidente, no es por 

ser amargo en este tema pero yo creo que si la gente se queja es por alguna 

situación inclusive esto va a ir más allá de lo que estoy mencionando de lo que 

tiene competencia con nosotros. También señor presidente me gustaría si 

pudiésemos tener una reunión y que fuera obviamente usted quien decida si lo 

toma a bien o lo rechaza con la dirección de nuestro hospital para tener una 

reunión, no una reunión de concejo, puede ser una reunión de trabajo con 
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respecto a esto porque también hay gente del sector urbano que 

lamentablemente uno tiene que hacer oídos de esto y no taparse los oídos para 

no escucharlos , porque mi obligación es darle sentido a todo este tipo de 

situaciones que no es la idea tampoco ventilarlas en la radio porque son 

situaciones que lamentablemente no se deben profesionalmente que toda la 

gente se esté enterando de situaciones que son delicadas, por así decirlo, pero 

que amerita sí, de conversarlas para llegar a una solución y llegar a un buen 

puerto como se ha hecho en otras ocasiones, con otras instituciones, yo con esto 

termino señor presidente, me gustaría que después de la reunión tener una 

conversación por un minuto solamente con respecto a otro tema que no lo voy a 

decir aquí , quiero conversarlo con usted primero  para así tenerle una respuesta 

a algunas personas que me han exigido que se lo diga y se lo voy a decir en 

forma reservada, como persona educada y no andar a empujones unos con otros 

, así que prefiero hablar con usted señor presidente este tema, , esos serían mis 

puntos varios, pero como les digo , reitero es la gente la que siente una necesidad 

de ayuda y lo cual vengo a representarlos a ellos y no se sientan por lo que digo 

porque no estoy persiguiendo a nadie ni salpicando barro en esta mesa que no es 

mi manera de ser sino que es para solucionar cosas y no enemistándonos como 

personas adultas que somos y tenemos que demostrar nuestra  educación. 

Muchas gracias señor Presidente. 

 

Sr. Alcalde : responde a intervención de señor Obreque,  voy a tratar de darle 

respuesta altiro para que no quede la sensación de… como explicar el tema de 

los camiones de la basura, efectivamente hay cuatro camiones , pero aquí el tema 

de las basura, ojalá para nosotros si tuviéramos los recursos poderla externalizar 

como lo están haciendo muchos municipios pero nosotros no tenemos los 

recursos para ello, hay dos choferes efectivamente, uno está con licencia , pero 

no obstante nosotros hemos tomado las precauciones se contrató bajo la 

modalidad de contrata a otra persona porque en la práctica son siempre dos los 

camiones que están en movimiento y los otros están para las emergencias y lo 

ideal es tener cuatro camiones y cuatro choferes, pero usted entenderá que la 

municipalidad no solamente de Santa Bárbara, sino que de todo chile tienen sus 

plantas congeladas y la contraloría a nosotros nos pide que no podemos pasarnos 

del 20% del total de remuneraciones para contratar gente a contrata y el 10% a 

honorarios y yo lo he conversado con los directivos, a qué alcalde no le gustaría 
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realizar , hay tantas funciones que realmente se hacen a medias porque uno se 

siente con las manos atadas en el sentido de que la legislación chilena, se hacen 

leyes en el parlamento se crean nuevas funciones que se le entregan a los 

gobiernos comunales, pero curiosamente esas leyes, muchas de ellas no vienen 

con financiamiento y por lo tanto se te va creando una serie de necesidades y 

llámese una serie de oficinas que deberían haber pero el alcalde no tiene el 

recurso, puede tener la buena voluntad, pero si se pasa de eso también es 

sancionado por hacerlo, entonces una sola persona tiene que hacerse cargo de 

muchas funciones, en caso de la DIDECO, por ejemplo que tiene que hacerse 

cargo de muchas funciones que de acuerdo a lo que dice la ley, en la práctica 

tampoco puede contratar a todas esas personas para poder hacerlas, y en el caso 

de la basura tanto es así que nosotros habíamos hecho un acuerdo aquí en 

alguna oportunidad porque de esos dos camiones le íbamos a pasar uno a la 

comuna de Tucapel, porque tenemos dos disponibles para salir, y cada día que 

pasa la gente nos va pidiendo nuevos recorridos, entonces si le pudiéramos poner 

un GPS al camión, diríamos cuantos kilómetros realmente andan estos choferes 

es tanto, así que yo pienso que deberíamos tener un tercer chofer , no solamente 

dos y ahí está don Mitchell que está escuchando, con tres choferes todavía puede 

que se nos hagan poco, pero el punto es destinamos todos los choferes para el 

tema de la basura o destinamos choferes para que hagan el trabajo social, para 

que hagan el trabajo para los diferentes programas , ahí uno se ve entrampado, lo 

que no quita derecho si, de que el programa lo hace don Mitchell y yo se que 

también el se prodiga porque en definitiva se pueda llegar a todos los sectores, 

hay días si, que por los volúmenes que hay de basura dependiendo de los fines 

de semana, feriados y festivos, es mucho mayor la cantidad por lo que no siempre 

se puede llegar al destino final encomendado, entonces yo no voy a defender a 

nadie, lo indefendible, pero para que la comunidad sepa que el tema de la basura 

es un tema de que cada día los volúmenes van a ir siendo mayores y va a llegar 

un momento en que la municipalidad va a tener que hacer el estudio para 

externalizar el estudio, se tuvo que cambiar el lugar del vertedero que tenían 

porque era inhumano la gente que iba a dejar la basura, llegar a ese lugar, lo 

tuvimos que cambiar para los ángeles, de hecho , también a fines de año vamos a 

tener que hacer una modificación porque va a significar mayor recurso, mayor 

distancia, y por lo tanto es un tema que nos tiene ocupado y lo ideal es la 

coordinación, yo no sé don Mitchell si me pudiera sumar algo al respecto,  
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Sr. Parra (Director DOM),  indica, ratificar lo que usted contaba, claro uno puede 

ver cuatro camiones, pero hay que tener en cuenta que son dos los operativos y 

los otros don están entre comillas dados de baja, por eso se compraron los otros 

dos nuevos y salen en caso de emergencia los otros, pero no están en 

condiciones mecánicas de operar por eso se dieron de baja porque se pasaban 

más en pana que funcionando , en la realidad son dos y siempre nosotros le 

hemos dado prioridad al tema de la basura, de hecho dejamos de hacer 

recorridos con el camión plano para repartir material, trasladar áridos, incluso las 

ramas que se nos van juntando porque entendemos que el tema de la basura no 

puede parar, puntualmente se nos produjo eso que tuvimos dos de los tres 

conductores con licencia y ahí le tocó, pero fue un día si mal no lo recuerdo, le 

tocó al conductor hacer el recorrido completo y terminó a las tantas de la noche, 

entonces no teníamos como suplir en ese momento el hecho de tener dos 

conductores con licencia, pero es eso, el día martes sale un solo camión al sector 

rural, si usted va a bodega va a ver tres camiones, el día martes es cuando 

aprovechamos al otro conductor para hacer todos los otros  movimientos, con el 

camión plano, es muy difícil la coordinación, como le digo, pero la prioridad 

siempre la tiene el recorrido de recolección , dejamos de lado cualquier otra cosa 

porque sabemos que eso no puede parar y si nos llega a pasar y otro conductor 

llega con licencia, lamentablemente vamos a tener que salir con un solo camión y 

va a tocar que al conductor que quede le va a tocar súper pesado y a la gente que 

se le retiraba a las tres de la tarde se le va a retirar a las cinco, pero son hechos 

ya inmanejables porque dos de tres conductores con licencia es complicado. 

 

Sr. Alcalde: continúa, lo otro, respecto de salud, yo creo que también es bueno 

dentro de la normativa como son reiteradas estas situaciones, hay una comisión, 

quién la preside, don Pedro, para que pudieran conversar los temas de salud, no 

solamente en reuniones aparte, pudieran conversarlo entre los concejales para 

poder ver esa situación, está don Cristian también, me imagino ha tomado nota de 

lo que está ocurriendo, nos pudiera señalar alguna situación en particular. 

 

Sr. Villablanca: (Director CES) , bueno en particular, tomé nota en el nombre del 

usuario para averiguar que fue lo que ocurrió, efectivamente hoy día tuvimos una 

situación en particular, que una de nuestros médicos avisó en la mañana que 
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estaba enferma y no iba a poder asistir, se tomaron las precauciones del caso y 

se reforzó con el doctor de posta para que se quedara  de tal manera que si 

faltaron horas, lamentablemente es producto igual de la campaña de invierno en 

que naturalmente las consultas por morbilidad aumentan , aun cuando al médico 

ellos tienen un rendimiento de cinco por hora y por lo tanto atienden 25 pacientes 

por la mañana por lo que tengo entendido y dieron sobre cupo a dos y en la tarde 

ya tenían la agenda ya completa, entonces son situaciones fortuitas voy a 

averiguar específicamente que ocurrió con esta usuaria, a lo mejor no está en el 

rango etéreo de las prioridades de edad que son menores de seis y mayores de 

65 años y por esa razón se rechaza y se envía a urgencia del hospital , pero 

naturalmente vamos a verificarlo porque puede que sea otra la situación. También 

informar que desde la semana pasada contamos con la dotación completa de los 

médicos del departamento. 

 

Sr. Carrasco : manifiesta, bueno yo voy a insistir de nuevo con el tema que 

conversamos la otra por las casas de subsidio rural, hay una empresa contratista 

que está construyendo casi todos los subsidios rurales de la comuna y por lo que 

yo he ido notando en el tiempo no son muy buenas, lo dijimos en el otro concejo 

anterior y la demora en entregar las casas ahora ocurre con una casa en el sector 

del Huachi, la hicieron firmar a la usuaria y la casa tiene varios detalles, la 

empresa que tiene que hacer la supervisión, no está claro según los usuarios no 

han hecho la supervisión como corresponde, porque en este caso ellos vienen 

considerados, en un subsidio rural viene considerador colocar agua con dos 

motores según la usuaria y también inscribir el empalme de la luz y entonces 

como ahí existía otra instalación, el contratista se conectó no más, yo tomé la foto, 

se conectó a la cañería más cercana que había y no sé qué pasa con el resto de 

materiales y la está haciendo comprar cables para colocar el empalme eléctrico a 

la casa, eso es uno de los problemas que hay y lo otro es que la casa se gotea un 

lado y también las instalaciones del baño están mal hechas. 

 

Sr. Alcalde , responde, le contesto algo don José, lo que pasa es que yo me 

entrevisté con Víctor Medina en la dirección provincial y primero estoy 

chequeando todas las empresas que están construyendo en el sector rural, 

producto de otra cosa nosotros notamos que algo malo está pasando porque 

conversamos con la gente de Cullinco y nos decían, porque nos preguntaron si 



24 

 

tenían los T-1, que son los certificados de que la instalación eléctrica interior está 

ok, entonces contaban que en una oportunidad había fallecido alguien y habían 

instalado un motor y que empezó a cuetear todo, porque la instalación estaba mal 

hecha, van pasando por las casas, van construyendo pero más de algo va 

quedando mal y la gente del campo que esta urgida por tener su casita, la recibe, 

si está en malas condiciones , pero muchas veces yo creo que no pasa ni por 

obras eso , porque las casas quedan ahí, ahora no sé cómo se las pagan, dado 

todo esto que son muchas las quejas y considerando que tenemos que hablar con 

el director regional por el tema de la entrega de los terrenos de la Alaska que ya 

ha sido más que suficiente el tiempo acordado estamos pidiendo una entrevista 

con el director del SERVIU, este caso de la empresa contratista y el tema de la 

población Alaska, esperamos resolver eso porque ya han pasado varias etapas y 

ya estarían en condiciones de entregar definitivamente los paños que 

corresponden de terreno, la dirección de obras hizo su pega le pidieron una serie 

de antecedentes la hicieron y ahora estamos a la espera que nos hagan el 

traspaso, entonces, cualquier novedad respecto a eso si sería bueno que 

hubieran nombres de personas para tomar algunos ejemplos, la casa tanto para ir 

a terreno a ver la situación, los nombres dejárselo a don Pablo Salazar para que 

en alguna visita a terreno. 

 

Sr. Carrasco : manifiesta, la empresa se llama Dalpa, la señora los llama por 

teléfono y no le contestan y ella decía que si se pudiera llamar de la municipalidad 

a ver si así contestan, y lo otro que hace más de un año que empezó a construir y 

no las terminan y tengo entendido que por ese sector son varias, eso es lo 

relacionado con las casas.  

 

Lo otro es el camino, bueno hemos hablado todos de caminos, esta vez es para 

felicitar un poco a la forestal CELCO, reparó el camino de Lipin le echó un 

material bien bueno, pero la gente está conforme pero faltó en una parte, pero al 

menos el furgón del Castillo puede pasar a buscar los niños de Agua Santa, 

entonces forestal Mininco reparó un poco lo dañado, colocando unas camionadas 

de ripio en el camino a Lipin. 
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Lo otro es que hay gente aquí en el pueblo que pregunta por unas casas que se 

van a construir en el liceo, tengo entendido que estaban dentro del mismo 

proyecto del centro del visitante o algo así. 

 

Sr. Alcalde : nosotros, todo lo que tiene que ver con las casas que están 

relacionadas con el centro del visitante, hemos tenido reuniones con el Comité 

Por Un Futuro Mejor, que así se llama, logramos después de mucho tener a todos 

los actores que están metidos en esta historia , está el comité, el arquitecto Julio 

Poblete que había contratado Colbún, está Colbún, y estamos nosotros que 

estamos coordinando todas las acciones, se logró juntar a todas las personas 

porque había un diseño de una casa tipo, pero se está topando por las 

características del terreno, porque era mucho más terreno, entonces hay un 

compromiso que tiene Colbún de poder hacer un relleno de ese terreno y por otro 

lado está en nuestro primer convenio la construcción del centro del visitante por lo 

tanto había que tirar, pasar la tubería cerca de tal manera que ellos se pudieran 

conectar y le salía más barato todo el tema de la construcción de estas viviendas, 

esa es una cosa, pero la cosa dos es la construcción de 700 casas que están 

detrás del liceo , es un tema que ya partió, se juntaron, don Pablo tengo 

entendido, trescientas familias, la primera etapa, me habría gustado que fuera 

mucho más barato y no 700 mil pesos, pero llegaron las trescientas familias, ya 

están, después hay que formar otro grupo de trescientas personas más , paralelo 

a ello hay 100 casas que son de inmobiliaria que esas en el fondo son para clase 

media, pueden optar a crédito y si tiene la plata va y paga no más, el mercado 

funciona así, esas son las dos, no quita derecho de que hay una serie de 

reuniones, donde nosotros hemos estado con la Jacinto Sufán, donde ellos 

quieren un tipo de reparación de su vivienda, también hay un programa, hay otros 

de ampliaciones, hemos estado en conversaciones con la población O’Higgins, 

también se está trabajando con ellos para que en sitio propio también puedan 

construir, también avanzamos con la villa Manuel Montt, fuimos a terreno aquí no 

hay ninguna exigencia que le estemos haciendo a ellos, porque el que ya reparó 

su casa y piensa que la tiene bonita, si quiere postula a este beneficio pero la 

verdad es que si quiere tener una casa nueva con una cantidad de 250 mil de 

pesos, que reciba 8 millones no hay por donde perderse pero uno tiene que 

también la actitud de los vecinos, si ellos no quieren uno no les puede imponer, 

pero de poco hemos ido de menos a mas, partimos con unos pocos allá y ahora 
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prácticamente están todos postulando, de 20 y tantas casas que hay, y en la villa 

Manuel Montt yo creo que va a ocurrir lo mismo, lo que pasa es que si la gente ha 

puesto cerámica, no quiere hacerla pedazo, porque va a venir una casa nueva, en 

general también se está trabajando con comités de viviendas para los sectores 

rurales, por si andan personas que quieran meterse en este tema también, se 

trabaja como grupo no como persona individual, como comités, se están haciendo 

reuniones periódicas, la gente interesada viene a la oficina de vivienda, se 

trasladó la oficina, ahora está aquí al lado, queremos concentrar todo aquí la parte 

social, de sumo interés va hacer, de hecho lo conversé con el director de la 

corporación judicial a ver si podemos encontrar una casa para arrendarle a ellos y 

todo ese sector sea de la parte de aquí de la municipalidad, están trabajando ellos 

y también están en condiciones de hacinamiento, de hecho nosotros tenemos 

oficinas en donde hay más de siete u ocho personas trabajando y entra un cliente 

y tienen que salir cinco o seis para tener un grado de intimidad o de reserva, 

privacidad, ese es el tema, para contarle don José de cómo estamos tratando de 

ver cómo podemos, pero esto es una cuestión de paso a paso, nosotros se está 

reparando una oficina al interior de la municipalidad porque queremos ahora en 

julio durante el mes de aniversario, inaugurar la oficina de la discapacidad, eso lo 

estamos viendo con la dirección de obras, esperamos muy pronto tener noticias 

para ello, yo creo que los discapacitados no pueden esperar, es una cuestión 

urgente, hay otras cosas que pueden esperar, pero ellos tienen que estar unidos , 

hay hartos proyectos que realmente se pueden hacer y es necesario contar con 

una oficina. 

 

Sr. Cofré: manifiesta, un saludo a la comunidad que está escuchando, lo vamos 

hacer bien cortito, yo quiero plantear el tema que se le está presentando a nuestro 

querido ex dirigente de la junta de vecinos de Quillaileo, don Albito Carrasco, vino 

a hablar conmigo el jueves pasado y está decepcionado porque las últimas lluvias 

y la alcantarilla que le colocaron frente a su casa, entró al sitio y a la fosa séptica 

y el agua salió para su campo y para su camping, por lo tanto está muy asustado, 

si llega el tiempo de verano, que va hacer solicita que la municipalidad tome 

cartas en el asunto para que vialidad realmente repare este daño y saque esta 

alcantarilla de ahí, la corra un poco más abajo, pero yo solicitaría que el 

departamento social y el de obras hiciera una visita oficial a don Albito para 

solucionar este problema que lo encuentro grave. 
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En segundo lugar vinieron a mi oficina unos veguinos que al colocarle una cosa 

que impide el acceso a la vega según ellos, no fue conversado entre todos ahora 

hay molestias porque algunos de los veguinos tienen que trasladar sus cosas al 

hombro ya los vehículos no pueden ingresar como lo hacían constantemente y 

solicitan o van a solicitar una reunión con usted a designación de este concejal 

para manifestar su molestia  y poder aunar criterios, porque dijeron fueron los del 

miércoles, otros decían que fueron los del lunes, por lo tanto yo les dije, pónganse 

de acuerdo por favor porque todo se arregla conversando, también solicitar si se 

le pudiera echar un poco de ripio porque días atrás se inundó bastante el bajo que 

tiene la vega y había bastante preocupación por eso, ya propuse el cambio de 

tránsito de las Heras, lo quiero volver a insistir  presidente, pudiese traer algunos 

números de patentes, algunos vecinos que están solicitando esto porque viven en 

esa calle y han tenido serios problemas de desplazamiento porque usted sabe 

pasando carreras hacia el norte se estacionan múltiples vehículos e incluso buses 

camiones, así que por lo tanto al darle un sentido a Heras ellos están muy 

seguros que se va a descongestionar en las horas pick. Traigo una petición del 

sector de Mañil bajo, de las gredas como quiera llamarse, aquí se ha conversado 

que para evitar el anegamiento del camino de acceso al cementerio se construyó 

un desagüe hacia abajo, Los Ángeles, pero eso se está desmoronando y está en 

un permanente peligro en ese camino están pasando los minibuses que van a 

buscar a los niños, los furgones, hay niños, hay gente que lamentablemente hay 

que decirlo, transita ebria por ese camino y yo quiero solicitar que se estudie la 

posibilidad de entubarlo , porque podemos como en tránsito, tener una desgracia, 

encontrar alguien ahogado ahí y poder mejor prevenir que curar, si bien es cierto 

ese trabajo había  que hacerlo, darle solución a un tema pero se ha creado otro 

involuntario que yo creo que la municipalidad tiene que poner ahí una atención y 

lo último presidente las veredas de Camilo Henríquez esquina Rosas, yo le 

pediría a nuestro distinguido jefe de obras, vaya  a echarle una miradita porque a 

simple ojo de vecino, la calidad está bastante mala, se está descascarando al 

conectarla con la vereda antigua y yo no sé si le iban a recibir el trabajo en estos 

días porque andaba la empresa echándole tierra por la orilla en donde quedan los 

pedacitos vacíos para tratar de emparejar ese y se viera más o menos 

encachado, sinceramente yo vuelvo a reiterar, si hay que hacerle una análisis 

técnico o conseguir o contratar a alguien que lo haga porque tengo el temor de 
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que las veredas nos van a durar muy poco y los vecinos de esa calle me llamaron 

el día viernes para decirme, “mire concejal estos está quedando”, y andan con 

una máquina cortando , haciéndole un corte, no es como las veredas tradicionales 

que le ponían un listoncito cuando se separa cada pastelón , andan con un 

diamante o un esmeril no sé cómo se llama y le hacen un tajo, esa es la 

separación de los pastelones, por lo tanto yo no se si técnicamente es correcto, 

yo no soy técnico, veo no es la forma regular de hacerlo , por lo tanto si estamos 

tratando de darle mejor bienestar a los vecinos realmente que quede bueno, 

porque después nosotros pagamos las habas, a usted le echan la culpa porque 

dicen que no lo fiscalizamos, entonces esos son mis puntos varios presidente , 

muchas gracias. 

 

Sr. Alcalde: responde, respecto de las veredas, yo recibí un informe de obras 

señalándome que hay algunas anormalidades que hay que verificar en terreno y 

que lo habría  señalado a la empresa la situación y bueno hasta esa parte se, don 

Mitchell que otra cosa. 

 

Sr. Pardo: manifiesta, habíamos citado a la empresa para el día viernes, estamos 

citando para el día jueves para tener una reunión con la empresa. 

 

Sr. Parra: (Director de Obras), indica, efectivamente detectamos estos problemas, 

así como algunos fisuramientos de baños en calle Portales, bueno para explicar 

un poco la metodología que decía don Edmundo así se usa la construcción de 

veredas, se construyen paños largo de 20 metros donde ahí se colocan las 

tablillas e internamente se cortan porque permite un avance mucho más rápido, 

pero el efecto estructural de ese corte es el mismo, a diferencia que antes había 

que ir haciéndolo moldaje por moldaje, vereda por vereda, metro por metro, ahora 

como se usan camiones mezcladores, se hormigona un tramo grande y después 

se corta ahora el tema es que ese aserrado tiene que hacerse oportunamente si 

no se hace  por una condición natural del hormigón se empieza a retraer y se 

produce la fisura que se produjeron en Portales que se produjo  justamente 

porque no se aserró a tiempo, ahora puntualmente en calle Camilo Henríquez hay 

tramos que efectivamente no quedaron bien terminados, no hay que ser técnicos 

para no darse cuenta, todo el mundo lo vio y de echo nosotros ya hicimos un 

recorrido con la empresa y se le indicó cuales eran los sectores que no estaban 
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conforme para esta inspección, entonces ellos están proponiendo algunas 

alternativas que nosotros tenemos que analizarlas ya sea de frentón demoler los 

paños que están malos y proponer algún tipo de aditamento superficial que nos 

asegure que quede bien y como le digo estamos en espera de esa propuesta o en 

último caso la demolición total a la empresa no se le ha pagado el total de la obra, 

se dejan márgenes justamente para este problema además de la boleta de 

garantía, entonces ahí tenemos los respaldos, un poco de paciencia , la empresa 

dentro de los plazos contractuales así que y el relleno de los lados no es para 

ocultar las malas terminaciones sino que igual hay que hacerlo, independiente 

que haya que demoler o no  y yo les pedí que lo hicieran luego porque existía el 

riesgo de que alguien se pudiera torcer ahí por esa parte que queda a desnivel y 

justamente observamos las uniones con los pavimentos antiguos porque hay 

sectores en donde no se cambió completamente la vereda, la hicieron así no más 

como estaba el pavimento viejo, así que se le pidió también que se hicieran esos 

tramos, que se hicieran los cortes correspondientes, en forma recta, pero como le 

digo están efectivamente detectadas las fallas y estamos a la espera de 

solucionarlas. 

 

Sr. Alcalde: señala, con respecto a don Albito, nosotros conocimos ya el tema, 

don Pedro, usted estuvo ahí, que pasaba con el tema, que me decía usted que no 

era tan fácil. 

 

Sr. Pacheco: responde, yo la he visto como cinco veces y tiene los cabezales de 

cemento así que esa es la parte más difícil, creo yo, don Marcelo ya se le ha 

dicho como cinco o seis veces y a la señora Vicky también y nunca han tomado la 

decisión de retirar la alcantarilla, porque hay que retirarla mejor, don Albito le ha 

colocado no sé cuántas veces una canoa por encima pero bota el agua para allá 

pero al rato cuando ya hay harta agua, pasa uno y le saca la canoa y quizá donde 

se la van a dejar y sigue bajando el agua, se le va ahora a una cámara que tiene 

del baño y dice que empieza a sacar todo eso por todos lados y él tiene al lado un 

balneario y un camping y viene en la primavera cualquier gente ahí y dice que va 

a ser complicado porque cómo va a lavar él ese sector de qué manera, yo creo 

que don Marcelo Barra, decirle que es duro, que no va a entender nunca que una 

cantarilla que está molestando a una persona ahí con su vivienda que está al 

frente. 
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Sr. Cofré: sugiere, podemos tomar un acuerdo presidente, al respecto para que le 

hagamos presente este tema a vialidad, que tiene que retirar esta alcantarilla 

porque no le pueden echar el agua en el sitio al hombre, en su casa. 

 

Sr. Alcalde: señala, ya habíamos hecho un oficio, está el documento hecho y fue 

un acuerdo también que se tomó en concejo, entonces yo creo que aquí voy a 

tener que darme el tiempo y decirle que si no la sacan ellos, la sacamos nosotros. 

 

Sr. Carrasco: indica, es la empresa Andalien la que la colocó, tengo entendido, 

ellos son los que tienen el contrato de mantenimiento del camino. 

 

Sr. Alcalde: continúa, con respecto a lo de la vega, la verdad es que nosotros 

fuimos a una reunión y fuimos con el director de obras, de Secplan porque la 

gente, del lado de acá la que vende ropa, nos decían que todos los vehículos se 

metían casi dentro de los locales y de hecho yo lo pude observar porque todos 

venías y los estacionan sus vehículos y casi no podían salir porque quedaban 

cubiertos por todos lados, eso nos pidieron que pudiéramos colocar algo para 

impedir que estén los vehículos tan cerca y lo otro es que nos pidieron material, 

tengo entendido que eso ya debería estar licitado, para poderle echar porque 

efectivamente se llena mucho de agua, pero no es para ellos no mas es para 

todos, luego conversamos con Juanita  que es la señora de don Adán Sanhueza 

que también vino a plantearme y llegamos a un acuerdo y ellos podían 

eventualmente colocar hasta una cadena porque era cierto que no es necesario 

que estén todos los vehículos adentro del asunto sino que también que estén mas 

retirados para que la gente se pueda desplazar mejor , ahora es cierto, eso no 

quita derecho que entre un vehículo con cosas y después se retire , porque quedó 

el espacio ahora para que pueda pasar un vehículo, yo creo que hemos ido 

solucionando ese tema y claro siempre cuando se toman medidas, para algunos 

resulta buena y para otros no, pero la verdad es que siempre hemos tomado la 

opinión de la gente, esperamos que…, hay otro tema ahí, ese lugar en la práctica 

va a ser insostenible tenerlo porque es muy pequeño para la gente, quedó fuera 

de contexto, pero bueno. 
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Sr. Salamanca: manifiesta, gracias presidente, me voy a referir a algunos temas 

que en forma reiterada ha llamado aquí, no solamente a mí sino que a mi colega 

Pedro Pacheco, se trata de la señora Sandra Heredia, como consecuencia de una 

reunión se hicieron unos compromisos por un camino que no se ha hecho gestión 

en ese sentido, no se ha pasado máquina y además está el tema que según ellos 

antes pasaba el camión de la basura hacia el interior a retirarle su basura y ahora 

no está pasando y no sabe por qué y además está el tema de una garita a la 

salida que la están echando de menos que no se ha hecho, según ella es para los 

estudiantes que esperan el bus que los traiga a sus colegios , así que me gustaría 

tener una respuesta para explicarle a  esta señora que es  lo que pasa y que es lo 

que se va hacer. 

 

Sr. Alcalde: responde, el tema del camión de la basura, la verdad es que yo di la 

orden de que pasara por el lugar. 

 

Sr. Parra (Director de Obras), indica que, dimos la instrucción y el camión pasó 

pero el chofer me informó que no había encontrado nada, no sé si fuimos a otro 

sector, lo que estamos haciendo ahora es coordinándonos con la señora, 

justamente con don Pedro estamos haciendo los contactos, ya mañana tenemos 

recorrido , como le digo se dio la instrucción a lo mejor fue mal entendido el 

sector. 

 

Sr. Pacheco: indica, lo que pasa es que ella vio el camión por otro lado, se nota 

que fue el chofer que no entendió la instrucción. 

 

Sr. Alcalde: continua, el tema de la garita don Máximo yo lo planteé el otro día, 

nosotros  estuvimos en la SUBDERE, en un viaje que tuvimos a Santiago, porque 

tratamos de aprovechar al máximo los minutos que estuvimos allá, primero fuimos 

al Ministerio de Transporte, para ver el tema de donde estaba detenido ese 

proyecto y luego nos fuimos donde Pamela Reus que es la encargada de 

proyectos de la SUBDERE, y porque allá todavía no se había firmado, faltaba la 

firma del ministerio, y la planta todavía no había llegado a la cuenta de la 

municipalidad, gracias a Dios, se dio justo que ya estaba firmado y se iba hacer el 

depósito, capaz que ya esté ahora, dicho eso como tenemos el problema de los 

paraderos, estimados, lo que queremos es socializar el nuevo paradero rural cosa 
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de que ustedes sepan como concejo, cómo va a quedar   y que la comunidad 

también sepa cómo van a quedar, para que no nos vaya a pasar lo que nos pasó 

antes, entonces lo bueno es que tenemos la plata, no vamos a alcanza para 

muchos rurales porque vienen acotados a la parte urbana, pero si esos que nos 

comprometimos los vamos hacer , que es ese y otro en las Parcelas, pero el rural 

tiene que quedar más o menos encachadito, que sirva para proteger de la lluvia y 

el viento, entonces yo creo que nos vamos a dar un tiempo que no va a ser 

mucho pero todo esto es un proceso que hay que licitar, yo no me quiero 

comprometer a decirle, mire mañana va a tener un paradero ahí.  

 

Sr. Salamanca: señala, lo que pasa ahí alcalde, es que la gente piensa , yo me 

alegro que sea una solución definitiva, porque piensan en situaciones esporádicas 

para salvar la situación del invierno no más, entonces ahora hay que explicarle. El 

otro tema tiene que ver con la salida del camino el Águila, en lo Nieve la 

presidenta la señora Silvia habló conmigo de una señalética que pusieron ahí que 

no tiene nada que ver con el lugar, la señalética creo que dice la Posa, ella 

supone que tiene que ver con la Fuente de Agua, según ellos como personas de 

ahí no la conocen así y toda la gente tiene sus direcciones como la Fuente Agua, 

entonces se le va producir un problema ahí con el tema de las direcciones, 

entonces ella no sabe si esa señalética la colocó vialidad o Colbún, porque se le 

preguntó a Colbún y dijeron que no, pero después otro funcionario de Colbún dijo 

que parece que la estamos cambiando, al final ella no sabe a quién avisarle, lo 

que ella quiere es que le cambien la señalética, por último por una que diga la 

Fuente de Agua que es así como la conoce la gente, eso es a la salida del camino 

nuevo.  

 

Tengo además, esto tiene que ver con otro tema si es que pudiéramos trabajarlo, 

porque tengo el ofrecimiento para Santa Bárbara y para el territorio Bio Bio 

cordillera, de parte de SERNATUR, el financiamiento de una cantidad importante 

de folletos promocionales, hay que hacer los diseños más o menos rápido para 

por ejemplo para el caso del territorio son 10.000 folletos por comuna , son 8 son 

ochenta mil y para Santa Bárbara, es similar, entonces es bueno empezar a 

trabajar ese tema por lo tanto urge dejar definido la situación de turismo, folletería 

turística, esto puede ser rápido así que hay que ponerse a trabajar. 
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La otra cosa que me han preguntado es que si ya se fijó la fecha para el concurso 

del FONDEVE y no supe responder, iba a preguntar por la situación del comité de 

vivienda del By Pass, pero usted ya dio la información, ya tengo la respuesta, y la 

otra cosa, me gustaría que se manejara la posibilidad de que se arriende un 

camión tolva para hacer los rellenos en los caminos vecinales, porque siempre 

hemos aquí en este concejo hemos hablado del traslado del material y chocamos 

en el tema de los caminos, así que quisiera ver si podemos arrendar porque no 

son tantos los rellenos que hay que hacer en algunos casos y  a lo mejor 

solucionaríamos el problema rápido o al menos la gente vería que estamos 

haciendo algo en sus caminos y que estamos preocupados de esos temas , lo 

dejo planteado y eso nomas. 

 

Sr. Alcalde: responde, con respecto a la folletería turística, tendríamos que verla 

don Pablo, la fecha del concurso del FONDEVE, no sé si ustedes saben. 

 

Sr. Salazar(Director de Dideco), con respecto al FONDEVE, el señor alcalde 

nombró una comisión que está trabajando en el tema del reglamento, se ha 

trabajado con control, de hecho mañana tenemos fijada una reunión a la una de la 

tarde, para ir definiendo cada vez más la manera de cómo se va a trabajar el 

FONDEVE, nosotros estimamos que ya    en agosto debería empezar todo el 

proceso, considerando que tenemos hasta diciembre. 

 

Sr. Alcalde: informa, a propósito de concurso, estamos viendo la posibilidad de 

tener nuestra propia bandera de la comuna, así como en otras comunas tienen su 

bandera, nosotros también, hemos decidido que a través del departamento de 

educación, se pueda generar un reglamento, una comisión para hacer un 

concurso, así como tenemos el himno, tener nuestra propia bandera, el escudo 

está, respecto del arriendo del camión tolva, también es cierto, lo conversamos, 

nosotros ingresamos un proyecto de camión tolva, y retro, tenemos al gobierno 

regional mañana en la tarde, y pasado mañana no sé si en una de esas podemos 

apurar la causa y meter uno de estos dos proyectos ahí pero van por la línea, son 

circular 33, vamos a ver que se puede hacer , en una de esa podemos apurarlos y 

hacerlos pasar al gobierno regional. 
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Sr. Pacheco, manifiesta, gracias señor alcalde, yo quería hacerle una consulta, 

estas luminarias que se colocaron para el campo se les hace una mantención 

quien es el encargado, porque me he fijado aquí en el cruce de Los Mayos hay 

una con dos hélices no más ya una salió y a lo mejor cuando venga un temporal 

bueno, puede hasta desarmarse porque va a quedar contrapesado, para echarle 

una miradita y retirarle mejor el resto de hélice hasta que toque de pillar la que 

cayó o la sacaron, así que esa luminaria a veces alumbra y otras no, la de los 

Alpes y la de Agua Santa si acaso las van a reponer esas luminarias que pasa 

con eso, o va a quedar así como recuerdo porque algunos no les hace falta pero 

para la gente que llega en la noche le hace harta falta la luminaria.  

Lo otro es que durante la semana me encontré con varios accidentes en la bajada 

de Mininco y la bajada que viene por lo nieve, por arriba, y si acaso se puede 

hablar con vialidad para que cuando hayan estas bajas de temperaturas se acaso 

se le puede echar sal porque aquí cayeron varios vehículos nuevos y quedaron 

hechos pedazos, yo no sé cómo escaparon los choferes en ese momento porque 

había un jeep entremedio de la zarza, estaba de lado y al ratito estaba una 

camioneta blanca pero hecho tira, yo no sé cómo se escaparon quienes iban , el 

hecho es que ese día fueron como cuatro los accidentes, aquí en la bajada de 

Mininco  y en el Águila también creo que se vinieron por dentro, porque ahí 

hicieron como una cuneta, era un vidrio esa cuestión y al frenar se venían así que 

había que largarlos solos los vehículos, no había sal para que vialidad  se 

preocupe porque vamos a tener todos los días accidentes si hay una baja de 

temperatura y yo creo que puede ocurrir un día de estos y van a decir altiro 

porque no vinieron a echarle sal antes, me lo han dicho varias personas, porque 

se despreocuparon tanto la empresa el año pasado le tiraban sal todos los días y 

ahora ni medio kilo le han ido a tirar en la bajada, entonces parece que ya está 

terminando la empresa y ya lo está olvidando altiro, lo otro, me planteaban los 

vecinos también si acaso usted conversa con Conaf porque Conaf ha tenido no se 

si un compromiso o de amigos nos mas que venía a regalar plantas de quillay y 

me han planteado varias gentes para que se comunique con ellos eso me lo 

plantearon porque es un bosque nativo sano, no como el eucaliptus que nos trae 

consecuencias, pero nosotros queremos Quillay. 

 

Sra. Victoria: indica que, alcalde, en una oportunidad nos ofrecieron ellos, que les 

pidiéramos, no en cantidades pero que les pidiéramos, entonces fue Conaf. 
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Sr. Pacheco: manifiesta, él ofreció y que también le ayudáramos con la semilla, 

recogiéramos semilla y ellos la llevaban a los viveros que tienen, esos son mis 

puntos varios señor presidente. 

 

Sr. Alcalde: responde, la verdad es que yo tuve la visita el otro día de un ejecutivo 

de la corporación de la madera, también llegó alguien de forestan Mininco y me 

venía a regalar plantas de eucaliptus, yo fui muy diplomático y caballero para 

decirle que no le aceptaba las plantas de eucaliptus, porque si uno predica 

también tiene que tener una filosofía de esta cuestión porque si nosotros nos 

seguimos llenando de eucaliptus y pino, claro por un lado uno dice un agricultor 

necesita mil plantas y por el otro lado nosotros mismos nos estamos haciendo un 

daño porque ya sabemos que hay un problema de agua a nivel mundial y  me 

invitaba a una charla en donde quería que me diera cuenta que no eran las 

plantas las que consumían el agua y la realidad parte porque uno vive ha sido 

nacido y criado en este sector, y uno se da cuenta que pudieran haber efector 

climáticos pudieran haber otras cosas pero cuando parte esta cuestión del decreto 

701 y como se le dio las bonificaciones, que era una cuestión novedosa y  que 

toda la gente lo aceptaba y que  planten no más y de repente empieza este otro 

problema, el tema de la sequía. Por otro lado las dudas de esos terrenos 

agrícolas pasaban inmediatamente sin mayor trámite a ser terrenos forestales, por 

lo tanto yo le dije cualquier otro tipo de planta ningún problema, pero eucaliptus o 

pino yo no estoy, y se lo quiero contar a ustedes, porque quiero ser muy 

transparente en esta cuestión porque no quiero que después me digan usted por 

qué no aceptó 10.000 eucaliptus que vengan , resulta que nosotros nos damos 

cuenta que el camino a Villucura, ¿Cómo está?, bueno en general todos los 

caminos, los camiones al final andan por todos lados y las cantidades, los pesos y 

al final uno saca cuenta y dice que nos ha quedado a nosotros, como comuna, 

tenemos muchas fuentes laborales trabajando en la parte forestal, viene una 

máquina, entra al predio, lo corta, lo pela, lo troza y lo echa arriba, prácticamente 

anda  uno solo trabajando, entonces esa situación también tiene que ser 

consecuente con lo que hace, pero sin embargo todo lo que sea de este otro árbol 

yo creo don Pablo que podríamos hacer una carta, para poder pedir de esos 

árboles nativos. 
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Respecto de las luminarias, bueno estas luminarias se nos están transformado en 

problemas, estas con hélices, si tu te das cuenta estas que están frente donde 

Carlitos están todas apagadas, Mañil también , entonces algo pasó, no se si fue el 

cálculo en el proyecto pero el panel en algunas partes fue muy chico, ahora 

tenemos que apurar el tema don Mitchell de la conexión de estas otras luminarias 

que están las diez pero están apagadas normalmente, el acceso a Santa Bárbara, 

no están encendidas por las noches. 

 

Respecto de la sal, como dice don Pedro que no le han echado ni medio kilo, yo 

creo que vamos a tratar de que le echen por lo menos unos saquitos pero parece 

que también teníamos un documento que habíamos enviado, lo vamos a tener 

que sacar de nuevo porque eso se había pedido vamos a tratar de hacer el 

contacto con Andalien, aun cuando Andalien dice que mientras no le diga la 

inspectora técnica, nosotros no podemos hacer nada, vamos a ver eso don Pedro 

para poder solucionarlo. 

 

Yo también tengo algunos puntos varios, primero que nada saludar muy 

especialmente a don Juan Obreque que está de santo, la verdad contarles que 

hemos estado saliendo a varios sectores, el sábado pasado estuvimos celebrando 

el we tripantu  me invitó personalmente la señora Verónica Narváez al sector de 

Dimilhue , también había una reunión con antelación con la junta de vecinos las 

parcelas y en el trayecto después que estuvimos con la gente de la comunidad, 

que fue un ritual bastante interesante el año nuevo pehuenche , nos dirigimos a 

las parcelas, nos estaban esperando, y en el trayecto falleció una persona un 

lugareño de ahí, don José Garabito Rivas, que hoy lo acompañamos al 

cementerio y por esa razón yo no pude asistir al we tripantu del colegio Araucaria 

School, muy larga esa familia, Garabito, Espinoza, la señorita Silvia quedó solo 

pero al menos nosotros estuvimos ahí en el minuto apoyando, ahí estaba don 

Pablo Salazar, habían varios colegas, porque la verdad que hay de allá acá poder 

coordinar el velatorio era más o menos serio, entonces nosotros apoyamos y no 

pudimos ser menos que estar con toda la gente en el cementerio porque es un 

sector muy distante de nuestra comuna con gente muy cariñosa, entonces yo creo 

que tenemos que estar con ellos también, se me junto con el we tripantu de la 

Araucaria School, no pude ir, ayer estuve también con la comunidad de Los 

Naranjos, me invitaron ahí al we tripantu, estuvo muy interesante y nos dimos 
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cuenta que hay varios proyectos municipales que se están trabajando en las 

comunidades pero hoy en una reunión de directivos yo decía como no tener ese 

mapa que cualquiera que lo vea diga aquí están , que digan mira en estas 

comunidades se está haciendo esto y esto, todas las acciones que tienen las 

municipalidades y la empresa privada que son los menos si, ya conversamos de 

la persona que vamos a tener el día miércoles, es don Tulio González Abuter, es 

un historiador que vamos a tener en la reunión reiterarles , estimados concejales 

que pudiéramos estar, estamos haciendo también una especie de agenda con 

respecto a todos los pasos que se van dando para poder obtener la información, 

esta información que se va trasformado de inmediato en una recopilación, el 

hecho que estemos nosotros en esa reunión , también va siendo parte de la 

historia, lo otro que me decían que la tertulia la vamos a tener el día, también 

encontrar una filmación son varios videos que se hizo hace unos 14 o 15 años 

atrás, ….. aparecía don Edmundo Cofré jovencito , pero también aparecen otros 

ahí que ahora no están con nosotros, entonces ese día le queremos dar esa 

mística, en el sentido de que es bueno ir dejando algunas cosas filmadas, cosa de 

que alguien las cuide y que en diez años más ver que es lo que ha pasado y 

bueno yo tengo varios videos y de ahí vamos a sacar algunos pasajes para 

recordar muchas cosas , la idea es esa, la tertulia es básicamente para, como se 

hizo el otro día que estuvimos, a la gente le gusta eso, le gusta participar, le gusta 

recordar, entonces es parte del programa del cuatro de julio, nosotros vamos a 

hacer esa reunión con don Tulio González Abuter, y después de esa reunión 

vamos a saber qué pasos vamos a  seguir a continuación. 

Aquí don Pedro, usted quería que se leyera esto?,, es que se reunió la comisión 

de salud y querían darle lectura al acta. 
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Sr. Cofré: presidente, yo perdone que le insista pero hay vecinos escuchando y 

que se puede hacer referente a este, canal que se hizo del desagüe del 

cementerio, está preocupada la gente ahí. 

 

Sr. Alcalde: indica que, vamos a ir a terreno con el director de obras y en la otra 

sesión le voy a contar cual fue el resultado de la visita, porque ahora no se 

todavía, que quiere que le diga, tendría que ser clarividente, en todo caso le 

agradezco concejal porque ese es un tema que como usted bien dice, para poder 

solucionar uno, empieza otro tema, pero el primero ya lo estamos solucionando 

de manera que no se llene de agua ese sector, pero si es necesario cercar hacer 
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algo, vamos a tener que hacerlo, por ahí conseguiremos alguna platica. Dicho 

esto damos por finalizada esta sesión. 

 

Siendo las 17:12 hrs, se da por finalizada sesión Ordinaria Nº21 del 24.06.2013 
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ACUERDOS 
CONCEJO MUNICIPAL DE SANTA BÁRBARA 

SESIÓN ORDINARIA Nº 21 

24 DE JUNIO  DE  2013 

 

ACUERDO Nº 91 POR UNANIMIDAD SE APRUEBA ADDENDUM CO NTRATO 

PRESTACION DE SERVICIOS BANCARIOS ENTRE BANCO ESTAD O Y 

MUNICIPALIDAD DE SANTA BARBARA, POR UN LAPSO DE 5 A ÑOS. 

 

ACUERDO Nº92 POR UNANIMIDAD SE APRUEBA CAMBIO SENTI DO DE 

TRÁNSITO DE CALLE SARGENTO ALDEA, EN TRAMO ENTRE CA LLE 

ARTURO PRAT Y CALLE CARRERAS, QUEDANDO EN FORMA 

UNIDIRECCIONAL DE SUR A NORTE . 

 


